

## 峰会主题强调以自身经济增长为中心

# 不愿选边站队 东盟坚持平衡外交

当地时间5月11日,第42届东盟峰会在印尼东努沙登加拉省闭幕。印尼总统佐科在新闻发布会上表示,与会的东盟成员国领导人强调加强东盟内部团结的重要性,以维护地区的和平、稳定与繁荣。

分析人士认为,从此次峰会的议题设置以及会上达成的共识不难看出,在大国博弈背景下,东盟国家不愿选边站队、积极谋求自身发展的主观意愿。



第四十二届东盟峰会在印尼举行



东盟国家领导人共赏落日

图2

说:“东帝汶可能‘转正’对东盟自身的制度建设和未来发展至关重要,因为这代表东盟日益完整,意味着整个东南亚地区都加入其中。在大国竞争背景下,东盟国家能以同一个声音说话,壮大了东盟的实力。”

朱杰进认为,如何在国际事务中设置自己的议程,而不是跟着别人走,对如今的东盟意义重大。在去年的东盟峰会上,各方强调落实《2025年东盟共同体愿景》,今年,《东盟2045年愿景》成为各方讨论的重要议题。而对22年后的愿景进行设想和探讨,表明东盟掌控、设置自身议程的能力越来越强。

媒体报道称,多国领导人在此次东盟峰会上提及“南海行为准则”。日本共同社援引消息人士的话称,印尼将努力把2025年定为东盟和中国就“南海行为准则”达成一致的最后期限。朱杰进认为,维护南海和平稳定,符合中国和东盟国家共同利益,也是国际社会的普遍共识。能否处理好南海问题,考验着地区国家的能力与智慧。印尼的做法实际上突出了解决问题的紧迫性,东盟国家与中国

应努力增进互信、相向而行。

### 不被冷战思维束缚

本届峰会期间,东盟发布的一系列声明涵盖了多个领域。其中,东盟各国承诺加强和深化一体化进程,努力维护东盟的中心地位。加强东盟机构能力,提高工作的有效性和灵活性,应对不断变化的挑战。加强区域安全与稳定,加快经济增长、社会进步和文化发展。

朱杰进指出,尽管眼下少数东盟国家不同程度地卷入大国竞争,但这一系列的共识和声明表明,大部分东盟国家依然认为东盟应聚焦自身议程,顺应全球化的潮流和趋势,不愿被冷战思维束缚,沦为大国博弈的棋子。

朱杰进表示,东盟作为一个地区性国际组织,在东南亚乃至整个世界发挥了重要作用。在地区架构中,东盟占据中心地位,未来东盟在地区的中心性将进一步加强。而在国际舞台,着眼于自身发展等议程的东盟将在大国之间继续奉行平衡外交政策。

本报记者 王若菀

### 指明东盟发展方向

10日,在海风轻拂下,东盟多国领导人在印尼东部旅游小城纳闽巴霍的游船上欣赏了一场落日。置身旖旎风光,领导人们对经济合作以及涉及东盟内部事务和长远发展的重要议题进行了讨论。

今年东盟峰会的主题为“东盟要旨:增长的中心”。轮值主席国印尼表示,希望东盟将继续作为地区发展中心,保持经济快速、包容和持续性增长。

在复旦大学国际关系与公共事务学院教授朱杰进看来,此次东盟峰会的主题强调了以东盟自身经济增长为中心这一要旨,联系当前的国际形势来看,这显得尤为重要。

当今世界正处于百年未有之大变局,人

类面临诸多重大的全球性挑战。特别是在大国战略竞争、集团政治和阵营对抗、冷战思维阴魂不散的背景之下,东盟国家如何发展并发挥作用?朱杰进认为,这次峰会的主题则指明了方向,即聚焦如何促进经济增长,而非在大国之间选边站队。这凸显了东盟国家不愿被大国裹挟、积极谋求自身发展的主动性。

### 设置议程能力增强

峰会期间,商讨制定《东盟2045年愿景》、为东帝汶成为正式成员国制定路线图等成为主要议题。

“过去很长时间以来,东帝汶是唯一一个没有加入东盟的东南亚国家。去年的东盟峰会上,东盟成员国原则上同意接纳东帝汶为成员国后,表示将制定相关路线图。”朱杰进

## 土耳其周日大选 两阵营针锋相对 选情胶着 埃尔多安寻求连任有苦战

土耳其将于14日举行总统和议会选举。选前民调显示,由6个反对党组成的“民族联盟”阵营候选人凯末尔·克勒奇达尔奥卢与现任总统埃尔多安支持率接近。

分析人士指出,在2014年和2018年的总统选举中,埃尔多安均在首轮投票中以超过50%的得票率直接当选。但在此次选举中,因反对党联盟阵容强大,加之经济状况不佳等原因,埃尔多安寻求连任面临严峻挑战。

### “民族联盟”阵容强

在此次选举中,土耳其议会第二大党、中左翼的共和人民党联合另外5个反对党组成“民族联盟”。该阵营最有影响力的是中右翼的“好党”,由被外界称为土耳其“铁娘子”的梅拉尔·阿克谢内尔领导。此外,从埃尔多安的正义与发展党分裂出的两个中右翼党派也加入了该阵营。

“民族联盟”还得到议会第三大党、亲库尔德人的左翼政党人民民主党支持。因被官方认为与库尔德“恐怖组织”有关联,人民民主党前党魁塞拉赫丁·德米利塔什遭到监禁,该党将不参加今年总统选举。该党已号召其选民支持“民族联盟”。

分析人士指出,反对党联盟阵容强大,今年土耳其总统选举呈现出支持和反对埃尔多安两大阵营对峙的局面。



埃尔多安 克勒奇达尔奥卢



### 经济问题成焦点

土耳其问题专家、中国现代国际关系研究院副研究员李亚男指出,当前经济问题最受土耳其选民关注,是此次选举的焦点。

2018年以来,土耳其陷入货币和债务危机。里拉汇率大幅下跌,从2018年的不到5里拉兑1美元一路跌破19里拉兑1美元;通货膨胀严重,去年11月通胀率高达84.39%;失业率高企,2022年全年失业率为10.4%。

反对党联盟激烈批评埃尔多安多年执政导致的发展问题,并提出一揽子经济发展纲领。克勒奇达尔奥卢表示将推动土耳其经济发展转型和产业升级,承诺将实现经济增速超5.5%、国民人均年收入超2万美元。埃尔多安也承诺改善土耳其的经济发

展状况,并宣布了一些惠民措施,包括民众可以免费使用黑海天然气一个月等。土耳其马尔马拉大学学者巴勒什·多斯特说,政府连续3次提高最低工资标准并在选前给公务员再次加薪,还出台大型保障房项目等惠及中低收入群体的措施,这些都有助于提高执政党支持率。

### 支持率不相上下

从最近选前民调看,克勒奇达尔奥卢与埃尔多安支持率接近,双方互有领先,差距在1.7到5.8个百分点之间。总体而言,西部沿海发达地区的民众对现状较为不满,希望选出新领导人,而中部广大地区是执政党票仓。分析人士表示,此次大选可能会是2000年以来选情最胶着的一次。 王腾飞

## 英国向乌提供远程巡航导弹

本报特稿 美国有线电视新闻网(CNN)11日称,英国已向乌克兰提供多枚“风暴阴影”巡航导弹,使乌军具备了新的远程打击能力。

据报道,“风暴阴影”是一种具有隐形能力的远程巡航导弹,由英国和法国联合开发,通常从空中发射,射程超过250公里,略低于乌克兰长期寻求的美制地对地陆军战术导弹系统(ATACMS)的射程。

这款导弹可以深入到俄罗斯控制的乌克兰东部地区。西方官员表示,英国已经得到乌克兰政府的保证,这些导弹只会在乌克兰主权领土内使用,而不会在俄罗斯境内使用。

另一名美国高级军事官员表示,这种导弹“从射程来看是真正的游戏规则改变者”,为基辅提供了他们希望获得的作战能力。

## 五百余枚火箭弹从加沙射向以方

新华社耶路撒冷5月11日电 以色列国防军11日说,10日午后至11日早7时,共有507枚火箭弹从加沙地带射向以色列,其中368枚落入以色列境内,110枚落在加沙地带。以色列“铁穹”防御系统成功拦截154枚。

巴勒斯坦武装派别说,这是他们对杰哈德领导人被以军打死的“正常反应”,并表示以军轰炸居民建筑等行为已越过红线,必将付出代价。